



男子抱着孩童撤離，一旁的村民用卡紙送風。

受傷村民躺臥在貨車上。

擴散方圓3公里 5000人不適

疑急於重啟 印LG工廠洩毒氣13死



工廠早上仍冒出濃煙。

法新社

印度東部安德拉邦一間由韓國LG集團經營的化工廠，昨日凌晨發生化學氣體洩漏事件，廠房洩漏的苯乙烯氣體飄散至方圓3公里範圍，導致最少13人死亡及1,000人送院。當局正調查事故起因，據當地官員透露，因應封城抗疫措施，肇事廠房自3月底起關閉，直至前日才重開，懷疑工人進行維修保養期間出錯，引發氣體洩漏，正調查廠方是否因急於重開廠房肇禍。

事發的「LG聚合物」工廠位於安德拉邦第一大城市維沙卡帕特南附近的村莊，由韓國大企業LG集團旗下的電池生產商「LG化學」負責營運，主要生產塑膠和橡膠製品，苯乙烯是主要原材料之一。

深夜籠罩5村 8歲女童亡

事發於當地時間昨日凌晨約2時30分，廠房內的苯乙烯儲存缸起火，漏出的有毒氣體飄散至3公里外，至少5條村莊被氣體籠罩。當時大多數居民均在睡夢中，他們吸入氣體後感到呼吸困難、眼睛刺痛和皮膚出紅疹，紛紛走出屋外，傳媒片段顯示最少數十人不省人事倒在街上，有人協助將昏迷的居民抬上車送院，另有婦人抱着不適的子女奔往醫院，現場居民陷入恐慌，情況混亂。

警方接報到場後立即封鎖廠房一帶，並協助將情況嚴重的人送上救護車。據《印度時報》報道，死者中包括兩名老人和一名8歲女童，共有逾5,000人感到不適，當中約1,000人需送院治理。當局派人疏散附近多條村莊的居民，同時逐家搜索，以了解有否村民昏倒家中。至於距離廠房較遠的地區，當局亦呼籲居民暫時避免外出，並用濕

布覆蓋口鼻，避免吸入化學氣體。

關閉6周 復工翌日出事

國家災害應變部隊到場後堵塞洩漏來源，並中和化學氣體的毒性，儲存缸昨日早上已停止洩漏，但仍冒出蒸氣。警方初步判斷，工廠在封城期間無人在班看管，儲存缸內的5,000噸苯乙烯在不明原因下出現化學反應，產生高溫並引發火警，導致氣體漏出，認為事件屬意外。維沙卡帕特南市官員古馬拉則指出，廠方按照封城令已關閉6周，到本週開始解封後，廠房前日起重開，正調查是否一些未經訓練的工人進行維修保養時出錯。

印度總理莫迪昨日在社交媒體發文，對事件表示深切關注，祝願維沙卡帕特南的所有人平安，並與國家災害管理局等部門商討善後措施。安德拉邦首席部長雷迪亦準備前往現場視察。

LG化學於1990年代末期從一間印度企業手上接手肇事工廠，公司昨日發表聲明，指氣體洩漏情況已受控，承認吸入氣體會引致嘔吐和暈眩，會與地方政府合作，評估事件對當地居民造成的傷害，並會採取措施保護居民和工人。

綜合報道

苯乙烯可損中樞神經



話你知

今次印度化學氣體洩漏的化學氣體苯乙烯(styrene)，是製造塑膠產品的重要原材料。人體若短期暴露於充斥高濃度苯乙烯的環境，會引致呼吸困難等症狀，假如長期吸入苯乙烯，可能損害中樞神經甚至致癌。

根據美國國家醫學圖書館旗下網站Top Town的資料顯示，苯乙烯是一種易燃液體，通常用於生產聚苯乙烯塑料、玻璃纖維、橡膠和乳膠，在汽車廢氣、香煙煙霧及蔬果等天然食品，亦含有濃度較低的苯乙烯。

美國環境保護局(EPA)指出，短期接觸苯乙烯會引致呼吸困難、眼睛刺痛、刺激黏膜及腸胃不適，若長期吸入苯乙烯，會損害中樞神經系統及引致周邊神經病變，部分情況下會引起癱瘓和抑鬱症。還有多項流行病學研究顯示，吸入苯乙烯會增加患上白血病和黑色素瘤的風險，但暫時未有足夠佐證。EPA曾於動物身上測試苯乙烯，發現動物的肝臟、腎臟、眼睛和呼吸系統均受損。

綜合報道

美資廠1984年洩毒 3700死遺禍如「原爆」

今次並非印度首次發生化工廠氣體洩漏事件，1984年12月初，印度中央邦首府博帕爾一座農藥廠發生嚴重氣體洩漏，導致至少3,700人死亡，數十萬人受影響，是人類史上最嚴重的工業意外之一。不少倖存者後來患上各種癌症和呼吸道疾病，甚至到了今時今日，當地出生的嬰兒仍然會有天生殘缺等後遺症，事件亦被不少人喻為印度版的「廣島原爆」。

當年出事工廠屬於美資石油

化工公司「美國聯合碳化物」，估計洩漏約40噸異氰酸甲酯，多達50萬居民吸入氣體，佔當時博帕爾人口約6成。毒氣即時導致居民眼睛和皮膚發癢、呼吸困難，甚至使他們內出血和患上肺炎，最終死亡。當時博帕爾醫院床位及人手皆嚴重不足，導致很多受害人未能及時得到治療。

毒氣不但令地面居民受害，當地的地下水源到數年前仍驗出受污染。

綜合報道

村民挺身救人 車隊直闖毒霧

肇事工廠附近多條村莊，昨日凌晨突然被濃濃的煙霧籠罩，居民在睡夢中驚醒，以為起火冒煙，但隨即感到呼吸道灼痛，方知事態不妙，立即奔出屋外。不少人吸入化學氣體後，逃生時不支昏倒，許多居民伸出援手，冒着中毒危險駕車將他們送院，拯救多人性命。

居民慌亂反鎖屋內

居民拉奧表示，在昨日凌晨約2時30分，他發現村莊被煙霧包圍，第一時間覺得有鄰居住所發生火警，但數分鐘後他感到呼吸道非常不適，知道是附近的LG聚合物工廠出事。他立即開門準備逃走，此時看見街上的人不斷逃跑，並大叫「跑、跑、跑」，他看到有婦人拖着子女逃生，也有居民拿着細軟，另有居民因太驚慌，把自己鎖在屋內不敢離開。

任職機械工程師的庫馬爾稱，當時所有人都很害怕，有人暈倒路上，也有多名警員不適倒地，部分居民立即拿水給他們喝。

一些年輕居民顧不了封城令，紛紛外出駕車將不適居民送往醫院，其中一名女童被送院時情況危殆，經急救後度過危險期，若非有人義助送院，相信早已一命嗚呼。一名青年站在醫院外，他手腕正流血，表示因打破玻璃窗救人而被割傷，但他未有理會自己的傷勢，準備再到街上幫助更多人。

綜合報道

二戰歐戰勝利75周年

老兵：打仗無飯食 疫下無自由

新冠肺炎疫情蔓延全球，對經濟和社會造成重創，被形容為自1945年二戰結束以來全球最嚴重的危機。適逢今日是二戰歐戰勝利日(VE Day)75周年，一批歐洲老兵或老人受訪，講述當前疫情與二戰如何比較，有人認為在戰火下仍有行動自由，如今居家令下卻像被囚禁家中的囚犯，日子比當年更難過。

英國老婦霍爾17歲時加入皇家女子空軍，服役4年間主要在軍官食堂工作。她表示在戰爭期間，人們仍可外出吃喝，但目前在病毒肆虐下，「你哪裡都不能去，像是被囚禁家中的囚犯般。兩者最大分別是自由，我寧願活在戰爭年代，也不願疫情下生活。」

戰疫共通點：互助精神

然而霍爾認為兩者仍有共通點，就是令人與人之間的關係再次拉近，「戰爭時所有人都很友善，互相扶持；疫情將各人重新團結，鄰居會來到你的家敲門，問你是否需要幫忙。他們會幫你出外購物，這就像戰時的社區互助精神。」

法國人馬格諾爾在二戰結束時17歲，當

知戰事終結，頓時歡天喜地，連續3晚在街上跳舞慶祝，不過戰後物資匱乏，食物衣服均短缺。但她提到當時若有商店重開，人們不會一窩蜂搶購物資，如今卻是不同場面，人們湧到店舖爭相搶購，害怕明天便無足夠物資，「這才造成真正短缺」。她承認對病毒感到害怕，卻無法與戰爭威脅相比。

仍可散步知足 傷亡不能比擬

居於德國柏林的拉科認為二戰時和現在都是複雜的國際形勢，但情況完全不同，指出1945年的情勢極度緊急，「那時的生活只有一件事，就是取得食物」，當時糧食供應嚴重短缺，在攝氏零下25度的寒冬下沒有暖氣。現在即使面對封城，他仍可與妻子到附近公園散步，兩名女兒工作穩定，亦可在家工作，強

調疫情對自己生活的影響不算太大。俄羅斯老婦米羅諾娃居於莫斯科附近，正按居家令長期留在家中，每日只靠電話與居於附近的兒孫聯絡。她認為二戰經歷與疫情影響不能相比，「前蘇聯在二戰多達2,800萬人喪生，經濟損失也是疫情無法比擬，戰後的生活亦非常艱苦，需長時間排隊購買食物，不過當時她可以參觀博物館和到戲院看電影，現時卻因疫情全部關閉。」

法新社



95歲的退伍軍人接受孩童的祝福和擁抱。

法新社

被俘美僱傭兵供稱 特朗普幕後支持侵委



登曼供稱特朗普是事件的網上圖片主腦。

委內瑞拉周日前在北部海岸地區，阻截一批企圖登陸的僱傭兵，捉拿包括美籍退伍軍人登曼和貝里在內的17人。委內瑞拉國營電視台日前播放總統馬杜羅的講話，馬杜羅其間展示登曼被捕後的影片，登曼在片中供稱，美國總統特朗普是事件幕後主腦。

34歲的登曼在片段中穿着灰色上衣，表情鎮定，表示他與美軍特種部隊前成員古德羅簽訂的合約，1月起在哥倫比亞訓練50至60名委國武裝分子，其後指揮他們入侵委內瑞拉，攻擊委國首都加拉加斯的機場，並把馬杜羅帶到美國，事成後可獲10萬美元(約78萬港元)酬勞。



馬杜羅拿著供稱是僱傭兵的身分證明。

登曼又表示，古德羅受特朗普僱用，跟委國反對派領袖瓜伊多合作，推翻馬杜羅政權，形容自己的行動是「協助委內瑞拉人民奪回國家」。瓜伊多否認曾與古德羅合作。

馬杜羅形容片段鐵證如山，顯示特朗普是整場政變陰謀的總指揮，兩名已認罪的美籍僱傭兵將在委內瑞拉受審，當局亦再拘捕4人，將繼續尋求美方引渡古德羅至當地，亦會向聯合國和國際刑事法庭提交證據。美國國務卿蓬佩奧否認美方涉及事件，揚言將以一切手段把被扣押的國民帶回國。

美聯社/路透社